Сценарий внеклассного мероприятия для учащихся среднего звена
«Государственные символы России»
Разработан учителем истории и обществознания МОУ СОШ № 1 г. Фрязино Натальей Геннадьевной Анисимовой.
Оформление сцены: буквы названия – в цвете триколора флага России.
При проведении общешкольного внеклассного мероприятия желательно использовать компьютерную презентацию.

Звучит фонограмма «Широка страна моя родная…»
1 слайд: герб, флаг РФ. «Герб и флаг страны отражают историю народа, мечту создателя и достоинство своих граждан». Мишель де Монтень (Франция, XVI в.)

Учитель. Сегодня, 12 декабря, мы отмечаем годовщину принятия российской Конституции. Конституция – это главный (основной) закон государства, определяющий права и обязанности его граждан. Мы, ребята, живем в России, являемся ее гражданами и должны знать и уважать официальные государственные символы нашей Родины – герб, флаг и гимн.
2 слайд: Конституция РФ, 12 декабря 1993 г.
3 слайд: виды России

Чтец. Живу в России, россиянин я!

Я это сознаю, горжусь я этим!

Россия – это Родина моя!

Она милее мне всех стран на свете!

Чтец. В России небо голубее, зеленей трава,

Здесь солнышко теплее греет!

У человека Родина всегда одна,

Поэтому и дорожим мы ею!

Чтец. Символы России – наши главные слова,

Герб, Гимн и Флаг – вот ценность нашей жизни,

Президент, Конституция, Кремль и Москва,

Всё, это связано с нашей Отчизною!
4 слайд: Красная площадь, Кремль

Учитель. Наша национально-государственная символика складывалась постепенно, на протяжении столетий, менялась в зависимости от реальных политических условий, в каждом ее элементе заложен глубокий смысл. Наши символы отражают историю нашего государства, его достижения и победы, его национальные традиции, особенности культуры, хозяйства и природы.
Чтец. Свет добра, величие и силу
Сквозь века несла народам Русь.

Жизнь моя, любовь моя, моя Россия,

Я твоей судьбой горжусь.

Чтец. Славлю путь твой благородный,

Твой неповторимый путь.

Вечно будь, страна моя, свободной

И счастливой вечно будь!

5 слайд: герб РФ

Учитель. Главный символ, эмблема, любого государства – его герб, в котором в изобразительной форме выражена государственность страны. Само слово «герб» заимствовано из польского и немецкого языков в значении «наследство». Изображается герб на знаменах, печатях, монетах.
В России, как и во многих странах Европы, государственные гербовые эмблемы появились в эпоху Средневековья. В 1497 г. великий московский князь и государь всея Руси Иван III создает общегосударственную печать, от которой берет начало символика российского державного герба.

6 слайд: портрет Ивана III; оттиск печати кон. XV в.; византийский орел
Ученик. На этой печати впервые соединяются и остаются неразрывными в течение нескольких последующих столетий изображения всадника, поражающего копьем дракона, и изображение двуглавого орла с коронами на головах, вероятнее всего, пришедшее на Русь из Византии.
Ученик. В XV в. обе эмблемы выступают как равнозначные. В XVI в. двуглавый орел завоевывает господствующее положение. В XVII в. орел становится главной эмблемой российского государственного герба.

Ученик. К концу правления Ивана III двуглавая птица украшала печати сильнейших монархов Европы – императоров Священной римской империи, где существовало разделение: печать с одноглавым орлом – королевская, с двуглавым – императорская.
7 слайд: герб Священной Рим. империи
Ученик. Не меньшее значение придавалось изображению всадника (его называли «ездец»), поражающего копьем дракона или змея. Популярность на Руси Святого Георгия-«змееборца», Георгия Победоносца побудила московского князя соединить эти образы в единое целое.
8 слайд: Георгий Победоносец
Ученик. По мере укрепления царской власти неоднократно менялись изображения двуглавого орла и всадника. Так, в своих когтях орел держал и крест, и меч, и державу, и просто яблоко, и Евангелие, и пальмовую ветвь, и молнии, и скипетр.
9 слайд: виды гербов
Ученик. И крылья были разные: опущенные, вздернутые, распрямленные, острые, круглые… На голове – венцы императорские и короны царские, шапки Мономаха и короны двухъярусные, венцы королевские и короны императорские.

Ученик. Во второй половине XIX в. по указу императора Александра II специально для работы над гербами в Департаменте герольдии Сената создали Гербовое отделение. Появились Большой, Средний и Малый гербы. Эти новые государственные гербы утвердил Александр III в 1882 и 1883 гг.

10 слайд: портреты Александра II и III; гербы Рос. империи
Учитель. К ним было дано пояснение: «Двуглавый орел – символ вечности России, символ сохранения в русском народе в чистоте веры православной, символ глубокого уважения нашим народом своих исторических корней и национальной истории. Две головы орла напоминают об исторической необходимости для России заботиться об обороне со стороны Запада и Востока, а три короны над ними, скрепленные единой лентой, символизируют кровное братство и единую историю трех восточнославянских народов – русских, украинцев и белорусов».

Ученик. Скипетр и держава в когтях орла – образное выражение незыблемости государственных устоев нашего Отечества. Скипетр – это жезл, украшенный резьбой, золотом и драгоценными камнями. Держава – золотой шар с крестом наверху. В давние времена короны, скипетр и держава служили знаками царской власти.
11 слайд: знаки царской власти

Ученик. Щит на груди орла с изображением Святого Георгия Победоносца подчеркивает роль Москвы как собирательницы и защитницы русских земель, державную преемственность России и Руси Московской. Святой Георгий копьем поражает змея – символ зла. Герб России олицетворяет победу добра над злом, готовность нашего народа защищать свою страну от врагов. 

12 слайд: герб Москвы

Ученик. На своих могучих крыльях двуглавый орел держал Россию до 1917 г. Немного найдется таких долговечных гербов. Более четырех столетий олицетворял он нашу державу. В 1917 г. вместе со старым миром уничтожались и зримые его образы, символы, а таким символом являлся герб Российской империи.

13 слайд: «Долой орла!»
Ученик. Первый советский герб – герб РСФСР (Российской Советской Федеративной Социалистической Республики) – был принят в 1918 г. РСФСР была частью СССР (Союза Советских Социалистических Республик), герб которого символизировал союз рабочих и крестьян, равноправие наций и республик.
Указом Президента России 30 ноября 1993 г. введен новый государственный герб – двуглавый орел, рисунок которого выполнен по эскизам герба Российской империи.
14 слайд: гербы РСФСР, СССР и РФ
Ученик. Герб является принадлежностью не только государства, но и отдельных территорий, родов, организаций, городов. Он символ самостоятельности и независимости. Есть свой герб и у нашего родного города.
15 слайд: гербы родов, городов и г. Фрязино
Учитель. Раскрытая книга является главным символом нашего города-наукограда, символом познания, науки и творческого прогресса. Электрон на орбите символизирует электронную технику – основное направление научной и промышленной деятельности наших градообразующих предприятий. Извилистая лента – символ водной поверхности реки Любосеевки, на берегах которой возникло старинное поселение Фрязино, и озера Большого – неотъемлемой части города. Красный цвет герба подчеркивает приоритет фрязинских ученых и инженеров по многим направлениям исследований, принесшим славу нашему городу.
Учитель. Наряду с гербом символом государства является и государственный флаг. Государственные флаги поднимаются над правительственными зданиями и венчают дипломатические представительства, автомобили послов. В торжественные и праздничные дни флагами украшают дома и улицы. Государственному флагу отдают воинские почести и чтят его как святыню.

16 слайд: Большой Кремлевский дворец

Ученик. Слово «флаг» голландского происхождения. В большинстве стран мира флаги появились относительно поздно – в XVIII и XIX веках. Флаги бывают также торговые, партийные, ведомственные, международных организаций – Красного Креста и Красного Полумесяца, Олимпийского комитета и другие.
Ученик. Наши предки имели свои слова для обозначения флагов, например, знамя, стяг, хоругвь. Стяг у русских дружин существовал с языческих времен. Хоругвь – это знамя-икона. В 1380 г. на Куликовом поле в битве с монголо-татарами русские воины сражались под церковным знаменем с образом Спаса Нерукотворного. Его, по преданию, вручил московскому князю Дмитрию Сергий Радонежский со словами: «Вот оружие нетленное! Да послужит оно вам вместо шлемов».

17 слайд: стяг, хоругвь; Сергий Радонежский; Куликово поле
Ученик. Этот стяг-знамя был темно-багряного, червленого, как тогда говорили, цвета. Если знамя утрачивалось, боевое подразделение расформировывалось. Древнейшее из сохранившихся русских знамён – красное знамя Всемилостивейшего Спаса, развевавшееся над русскими войсками при штурме Казани в 1552 г. Ныне хранится в Оружейной палате Московского Кремля.

18 слайд: знамя Ивана Грозного
Ученик. Основными регальными цветами власти московских князей и царей были красный, золотой и белый, императоров – черный, золотой, белый. Любимыми цветами русского народа были красный, синий и белый – именно эти цвета издавна использовались в национальных народных костюмах.
Учитель. Во все времена цвету придавали особый смысл. Вы, ребята, можете объяснить значение цветов российского флага? Что символизирует белый цвет? Синий? Красный?
19 слайд: цвета и их значение: белый – чистота, благородство, совершенство
синий – верность, великодушие, вера
красный – отвага, героизм, жертвенность
Чтец. Снежинки так прекрасны и легки,
Как совершенны у ромашки лепестки,
Как на доске строка, написанная мелом,
Мы говорим сейчас о цвете белом. 
Чтец. Спокойны и чисты рек русских воды,
Прозрачны и светлы, как вечер зимний.
И благородны и просторны неба своды
Художник их раскрасил в синий.
Чтец. Россия много войн пережила,
И наши деды умирали не напрасно.
И верность Родине их к славе привела
Под Знаменем Победы ярко красным.
Ученик. В 1700 г. Петр I дал бело-сине-красный флаг русскому флоту и армии. Расположение полос отражало древнерусское понимание строения мира: внизу – мир физический, красный; выше – небесный, голубой; еще выше – мир божественный, белый.
20 слайд: первый корабль с Андреевским флагом
Ученик. В 1705 г. Петр I дал созданному им военно-морскому флоту Андреевский флаг (синий косой крест на белом фоне), флаг бело-сине-красный был передан торговым судам.
С 1858 по 1883 г. государственным флагом Российской империи был черно-желто-белый флаг. С 1883 г. – бело-сине-красный триколор. 

Со времени установления Советской власти государственным флагом был флаг красного цвета с изображением пятиконечной звезды, серпа и молота.
21 слайд: Андреевский флаг, триколоры, сов. флаги РСФСР и СССР
Учитель. 21 августа 1991 г. Верховный Совет России постановил считать исторический флаг – полотнище из равновеликих горизонтальных белой, лазоревой и алой – официальным национальным флагом Российской Федерации. Это решение было подтверждено Государственной думой и Президентом России. Так Россия вступила в третье тысячелетие с бело-сине-красным Государственным флагом.
Для вноса Государственного флага России прошу всех встать. Флаг внести.

Звучит гимн, знаменная группа вносит флаг на середину сцены.
22 слайд: 22 августа – День Гос. Флага РФ
Чтец. Знаменем Вооруженных сил вновь стало Красное знамя. Красными были знамена русских воинов, красными были и русские щиты. В «Слове о полку Игореве» говорится:
В поле Русь с багряными щитами

Длинным строем изрядилась к бою.

Алча чести, а для князя славы.

Всё дружине храброй отдал Игорь,

Красный стяг один себе оставил,

Красный стяг, серебряное древко.

23 слайд: Красное знамя

Ученик. Под Красным знаменем наш народ сражался с фашистами в годы Великой Отечественной войны и победил, водрузив Знамя Победы над рейхстагом в Берлине. 

По праву Красное знамя вновь стало Знаменем Вооруженных сил России.
24 слайд: Красное знамя над рейхстагом
Ученик. Ко всем символам государства надо относиться с уважением. Посягательства на Государственные герб и флаг являются преступлением и наказываются в соответствии со статьей 190 Уголовного кодекса России.

25 слайд: флаг г. Фрязино
Учитель. Как выглядит флаг города Фрязино, вы видите на экране. Это прямоугольное красное полотнище с голубой шиповидной полосой вдоль его нижнего края, у древка флага расположено изображение герба нашего города. Кто из вас, ребята, может объяснить символику нашего флага?
Учитель. Торжественная песня или мелодия, ставшая символом государства – это гимн государства. Гимн исполняется в особых, торжественных случаях: во время национальных праздников, подъема Государственного флага страны, при вручении государственных наград, во время международных встреч и торжеств, при проведении воинских ритуалов и спортивных соревнований. 
Каждое утро в нашей стране начинается с Государственного гимна, который звучит по радио.
Самый старый гимн – гимн Великобритании «Боже, храни короля!» В подражание ему гимны с такими словами в конце XVIII – начале XIX в. появились во многих странах Европы.
Ученик. Первый гимн России был написан в 1833 г. по указанию императора Николая I композитором А.Ф. Львовым. Первая строчка гимна взята из английского гимна, две следующие принадлежат Александру Сергеевичу Пушкину, который делал перевод английского текста. Остальной текст написал поэт Василий Андреевич Жуковский.
26 слайд: портреты; Спасская башня
Фонограмма и текст: Боже, царя храни!
Сильный державный

Царствуй во славу, во славу нам!

Царствуй на страх врагам,

Царь православный,

Боже, царя, царя храни!

Ученик. С гимном «Боже, царя храни!» Российская империя жила вплоть до революции 1917 г. Мелодию этого гимна до 1917 г. наигрывали часы на Спасской башне Московского Кремля.
В советское время с 1917 по 1943 г. Государственным гимном был «Интернационал» – международный пролетарский гимн.
Фонограмма и 27 слайд: «Интернационал» (автор текста Эжен Потье, русский перевод Аркадия Яковлевича Коца, музыка – Пьера Дегейтера)
Ученик. Музыку второго гимна Советского Союза написал Александр Васильевич Александров на основе песни «Гимн партии большевиков»; авторами текста были Сергей Владимирович Михалков и Габриэль Аркадьевич Эль-Регистан. Впервые гимн прозвучал по радио 1 января 1944 г.

Фонограмма и 28 слайд: портреты

Десять лет (с 1991 и до 2001 г.) в качестве гимна в России исполнялась мелодия «Патриотической песни» композитора Михаила Ивановича Глинки.
Фонограмма

Ученик. 1 января 2001 г. Государственным гимном снова стало произведение с новым, современным текстом С.В. Михалкова на музыку А.В. Александрова. Текст гимна утвержден Государственной думой и Президентом.
Учащиеся встают и поют первый куплет гимна России.
29 слайд: герб и флаг РФ; текст гимна
Учитель. Свой гимн есть и у нашего г. Фрязино.
Учащиеся поют гимн г. Фрязино.
30 слайд: гимн г. Фрязино (слова Ю. Деркача, муз. А. Алексеенко), фото города
Чтец. Мы, молодое поколение России, бережно принимаем наши символы государства и никому не позволим над ними надругаться.
Россия, я твоя росинка,

Песчинка малая твоя,

Когда метель – то я снежинка,

В ручье – я капелька ручья.

Из этих капелек-росинок

Большие реки потекли,

И если б не было песчинок,
Тогда бы не было земли.

Мы возвратили герб старинный,

Россия, в нем твои черты.

Цвет красный – сколько красоты!

В нем белизна твоих буранов

И синева твоих озер,
Твои надежды, муки, раны

И вечный огневой задор.

Россия – тройка, песня, птица,

Страна с особенной судьбой,

Должна Россия возродиться,

И возродимся мы с тобой.

Звучит фонограмма патриотической песни о России.
