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Существуют возрастные периоды, когда самовосприятие собственной личности резко обостряется. Человек  становится особенно чувствителен к влияниям внешней среды и склонен к переоценке ее давления на свою личность. Вокруг него формируется «поле повышенного напряжения», и, как следствие, повышается вероятность конфликта с окружающими. Эти возрастные периоды так и называются – кризисными, конфликтными. В классическом варианте к  конфликтным  относятся три периода: «кризис трех лет», подростковый и пенсионный кризисы.

Второй период обострения отношений возникает в подростковом возрасте (у девочек в 11-13 лет; у мальчиков в 12-14). Это обострение связано с особенностями личностного развития. С одной стороны, по многим своим особенностям подросток еще ребенок, но, с другой стороны, у него уже формируются и черты взрослой внешности и поведения. Это приводит его к сознанию себя как взрослого, однако  его система отношений с взрослыми, в том числе и близкими людьми, сохраняет вид» ребенок – взрослый». Несогласие с такой системой выражается у подростка в обостренном отрицании любых форм давления на себя и даже просто отношения к себе, как к «маленькому». Ситуация сопровождается массой  противоречий как внешнего, так и внутреннего характера, окружающих подростка, что приводит к повышенной конфликтности. Например, типичный  диалог  между  родителем и подростком: - «Когда же ты начнешь убирать за собой вещи?» - «Ну, хватит, мама, отстань. В конце концов, это моя комната!» - «Как ты со мной разговариваешь!?» - « А что я такого сказала?» - «Так. Ты еще будешь препираться? Я с тобой больше не разговариваю. Сейчас же приберись!» - «Когда захочу, тогда и приберу, а сейчас мне некогда».


Подобный диалог уже имеет интонации конфликта, а его продолжение неизбежно приведет к взрыву отношений. Один из способов выхода из конфликта с подростком предлагается Ю.В. Гиппенрейтер. Она называет его «Активным слушанием». Суть его заключается в наборе правил общения с подростком.

Правило первое. Не вмешивайтесь в дела подростка, если видите, что он должен справиться сам.


Правило второе. Помогите подростку, когда он сам хочет вашей помощи.


Правило третье. Постепенно снимайте заботу и ответственность за личные дела вашего сына или дочери и оставляйте их для самостоятельного решения подростком. 


Правило четвертое. Позвольте своему ребенку столкнуться с отрицательными последствиями своих действий (или бездействия), тогда он будет взрослеть.

Правило пятое. Не стесняйтесь сказать подростку о своих отрицательных переживаниях, вызванных его поведением.


Правило шестое. Говорите ребенку о своих переживаниях, а не о его поведении. Говорите от первого лица.


Правило седьмое. Чтобы избежать лишних проблем, помните, что это еще в некоторой степени ребенок, и не требуйте от него невозможного.


Правило восьмое. Не присваивайте  себе эмоциональные проблемы своего сына или дочери, но демонстрируйте их активное слушание и понимание.


Конфликт – это способ преодоления возникших противоречий. Однако если взрослый не считается с взрослением и развитием личности подростка, то конфликт может принять затяжной характер, практически охватить весь подростковый период (несколько лет). Если это конфликт с учителями, то его результатом будет негативное отношение к школе, к учебе. Если конфликт затрагивает отношения родителей и подростка, то произойдет отдаление подростка от семьи, возникновение у него ощущение, что его не понимают и не могут понять. В любом случае подросток испытывает недоверие к взрослому, не верит в его справедливость, и, как следствие, приходит сознательное неприятие оценок, требований, взглядов взрослого. Проблема самостоятельности, равноправия положения подростка по отношению к взрослому – самая сложная в их взаимодействии.
