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Современная жизнь отличается быстрыми темпами развития, высокой мобильностью. Для молодого поколения появляется большое количество возможностей. Выйдя из стен школы, выпускник должен продолжать самосовершенствоваться и развиваться, поскольку современному обществу нужны образованные, высоконравственные, предприимчивые люди, которые могут:
- анализировать свои и действия;

- самостоятельно принимать решения, прогнозируя их возможные               последствия;

- быть способными к сотрудничеству;

- самостоятельно находить и применять нужную информацию.

В настоящее время на смену ведущего лозунга прошлых лет «Образование для жизни» пришел лозунг «Образование на протяжении всей жизни».
Принципиальным отличием современного подхода является ориентация стандартов на результаты освоения основных образовательных программ. Под результатами понимается не только предметные знания, но и умение применять эти знания в практической деятельности. 
Основной формой обучения в школе сегодня по-прежнему остается урок. Урок, его планирование и проведение.
В чем новизна современного урока? В контексте реализации ФГОС и, исходя из требований времени, меняется подход к современному уроку.

Современный урок должен отражать владение классической структурой урока на фоне активного применения  собственных творческих наработок, как в смысле его построения, так и в подборе содержания учебного материала, технологии его подачи и тренинга.
Чаще организуются индивидуальные и групповые формы работы на уроке. Постепенно преодолевается авторитарный стиль общения между учителем и учеником.
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Требования, предъявляемые к современному уроку:

- цель урока в современной школе должна отличаться конкретностью, с указанием средств ее достижения и ее переводом в конкретные дидактические задачи. В своей практике я начинаю урок с объявления главной задачи урока и краткого пояснения, чему и как они должны научиться, выполнив определенные задания, и что они должны сделать дома, чтобы закрепить эти знания. Это настраивает учащихся на активную и осознанную работу в классе, зная, что это пригодится им в жизни;
- моделируя урок, необходимо придерживаться  следующих правил:

    -конкретно определить тему, цели, тип урока и его место в развороте учебной программы; отобрать учебный материал; выбрать наиболее эффективные методы и приемы обучения в данном классе; определить формы контроля за учебной деятельностью школьника, продумать оптимальный темп урока, форму подведения итогов урока и содержание, объем домашнего задания.

Современный урок строится на основе использования технических средств с применением как традиционных, так и инновационных педагогических технологий. Учителю не стоит отбрасывать то, что доказало свою эффективность на практике. По крайней мере, то, что ранее позволяло формировать устойчивые предметные результаты у учащихся. Ведь предметные результаты никто не отменял, они подлежат контролю и оценке. Необходимо наполнять урок новыми подходами к организации деятельности учащихся на каждом его этапе. И здесь не обойтись без новых педагогических технологий. Так, выполнение учениками презентаций и проектов по заданным темам приучает их к самостоятельному поиску информации, к осмыслению изучаемой темы. Это позволяет создать наиболее благоприятную развивающую среду для каждого обучающегося. При работе над проектом или презентацией ученики, получив задание, перерабатывают усвоенный материал, формируют навыки систематизации полученных знаний и, что ценно, их увлекает процесс поиска нового. На уроках во всей параллели 2-х классов ( где мы преподаем с Т.П. Зиновьевой) мы активно используем возможности интерактивной доски для введения и 
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закрепления материала. Этот метод  совместно с игровыми технологиями дает хорошие результаты в начальной школе, где каждый класс оснащен интерактивной доской. Мы, учителя старшего поколения в меру своих сил и возможностей стараемся идти в ногу с техническим прогрессом и осваиваем  новые технологии в педагогическом процессе. Это и интересно и перспективно. Но в кабинетах английского языка, где проходят уроки среднего и старшего звена, стоит обратить внимание на дальнейшее более современное оснащение.
В соответствии с новыми стандартами нужно, прежде всего, усилить мотивацию ребенка к познанию окружающего мира, продемонстрировать ему, что школьные знания – это не получение  отвлеченных от жизни знаний, а наоборот – необходимая подготовка к жизни, поиск полезной информации и навыки ее применения в реальной жизни.
Новые социальные запросы, отраженные в ФГОС, определяют цели образования как общекультурное, личностное и познавательное развитие учащихся, обеспечивающие такую ключевую компетенцию  образования, как «научить учиться». Поэтому нашей главной задачей является формирование совокупности универсальных учебных действий.
УУД:

- личностные (умение соотносить поступки и события с принятыми этическими  принципами, знание моральных норм)
- регулятивные  (умение организовать свою учебную деятельность)

- познавательные (общеучебные, логические учебные действия)

- коммуникативные (планирование учебного сотрудничества, решение конфликтов).

На уроках английского языка для формирования этих УУД отрабатываются шаг за шагом навыки и умения, не только грамматические и лексические , но  и навыки логического мышления, творческого , инициативного подхода к решению задач. Например, при обучении старшеклассников письму личного характера (С1),т.е. неформального стиля формируется умение задавать вопросы и вести диалог, формируются навыки использования языковых средств в коммуникативно-ориентированных контекстах путем изучения грамматических правил, лексики (фразовые глаголы, идиоматические выражения, суффиксы словообразования).
Критерии результативности урока:
-обучение через открытие;

- осознание учеником деятельности–того как, каким образом получен результат, какие при этом встречались затруднения, как они были устранены, и что чувствовал при этом ученик.
- использование разнообразных методов и приемов обучения для повышения активности;

-обучение технологии диалога; наличие дискуссий;
- обучение работать по правилу и творчески;

- создание атмосферы сотрудничества.

Учитель, его отношение к учебному процессу, его творчество и профессионализм, его желание раскрыть способности каждого ребенка – это главный ресурс, без которого новые требования ФГОС к организации учебно-воспитательного процесса в школе не могут существовать.
