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Тема выступления:
«Преподавание физической культуры в контексте перехода на ФГОС

в  начальной и основной школе».

         С учетом  введения третьего урока физической культуры в неделю целесообразно говорить об изучении теории физического воспитания по всем разделам, изучаемым в школе по предмету «Физическая культура».  Отражено теоретическое обоснование преподавания физкультуры. 
         Одна из важных проблем в школе, особенно на уроках физкультуры,  - объективная оценка достижений учащихся на занятиях этим предметом. Поэтому очень важен обмен опытом с учителями физкультуры    по данному вопросу. В среднем звене необходимо вводить специализацию по видам спорта для  учащихся, отнесенных к дополнительной группе обучения., а именно, плавание, бадминтон, футбол, настольный теннис.

       Введение ФГОС в начальном, среднем, а также в старшем  звене предусматривает развитие самостоятельности в освоении разнообразных двигательных навыков и умений.  К сожалению, практика показала, что школьники пока не готовы к указанным изменениям в процессе урока.

      Рассмотрены эффективные способы организации деятельности   учащихся на уроках физкультуры, на занятиях по внеурочной деятельности – на занятиях стрелкового кружка, рассматривались результаты формирования положительного отношения учеников к вводимым на уроках изменениям.
Учитель физической культуры:                                   Кузнецов  М.Л.

                                                    09.01.2013 года.

