Экологическое воспитание в школе
В нашей школе предмета - экология, как такового нет. А учащимся необходимо получать знания,  и быть в курсе современных проблем, связанных в нарушением экологического равновесия во Вселенной.
Программа элективного курса «Экологические проблемы и химия» предполагает углубление знаний обучающихся по отдельным темам базового курса химии.

Среди современных проблем, стоящих перед мировым сообществом, особенно выделяется одна – проблема ухудшения качества среды обитания человека. Она носит глобальный характер и волнует людей всех стран, больших и малых, развитых и развивающихся. Загрязнение окружающей среды влечёт за собой тяжкие последствия для людей.

Экологические проблемы  касаются каждого человека, уровня его подготовленности к осознанному использованию достижений естественных наук в производственных и бытовых сферах. Особенно важно решение вопроса элементарной «химической» подготовленности людей, ведь с веществами, способными принести определённый вред человеку, сегодня контактирует практически каждый из нас. Это и лекарства, и косметические и парфюмерные средства, красители, различные виды топлива, пластики, удобрения и т. д. Однако далеко не все из потребителей имеют представление об опасности, связанной с их использованием. Это противоречие обусловливает многие беды, обрушившиеся на нас.

Снять их остроту призвана данная программа элективного курса для учащихся 9-ых классов.

Изучение курса направлено на достижение следующих целей:

– освоение обучающимися знаний в области химической науки, её роли в познании явлений природы и практической деятельности человека;

– освоение экспериментальных методов познания;

– развитие познавательных интересов, интеллектуальных и творческих способностей в процессе поиска решения жизненно важных проблем, связанных с химией и экологией;

– формирование индивидуальных образовательных потребностей;

– воспитание творческого отношения к процессу познания, потребности в экологически грамотном поведении в производственной и повседневной сферах жизни;

– использование знаний и умений в области химии для обеспечения безопасности жизнедеятельности человека.

В процессе обучения на занятиях элективного курса учащиеся приобретают следующие знания:

– основ экологии и химии, формирующие научную картину мира и экологическую культуру;

– об общечеловеческой ценности природы, месте человека в природе, значении мониторинга и деятельности по сохранению и улучшению окружающей среды;

– о роли химии в решении экологических проблем людей;

– о веществах, их роли в окружающей среде, процессах, происходящих в природе, производственной и бытовой деятельности человека.

Умения:

– объяснять значение общечеловеческой ценности природы, роли и места человека в ней, значение экологического мониторинга и деятельности человечества по сохранению и улучшению качества окружающей среды; роли научных знаний по химии;

– принимать участие в природоохранной и природовосстановительной деятельности (акции по оздоровлению окружающей среды и т. д.);

– выполнять творческие задания для самостоятельного получения и применения знаний.

Ожидаемые результаты.

Полученные знания и умения должны помочь учащимся:

–  научиться общаться со сверстниками, отстаивать свою точку зрения;

–  закрепить практические навыки и умения при решении задач;

·  выполнять творческие задания.

Творческие работы детей по данному курсу:
1. «Загрязнение тропосферы», Грачева Ирина, Субботина Анастасия, 2014 год.
2. «Воды России», 8 класс, Гудков Алексей, 2014.
3. «Промышленные и бытовые отходы. Проблемы Экологии», 9 класс, Грачева Ирина. 2013 год.

За эти исследовательские работы учащиеся получили благодарственные письма от Главы г. Фрязино и Начальника Управления образования.
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